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Instruksies
1.  Vul antwoorde in op die ANTWOORDBLAD.
2.  Onthou om jou persoonlike inligting volledig in te vul op 
     die ANTWOORDBLAD.
3.  Die ANTWOORDBLAD het 3 afdelings, maak seker dat 
     jy die korrekte vak kies.
4.  Elke vraag het 3 moontlike antwoorde (A B C D) 
     Slegs een antwoord is korrek.  
     Kleur die antwoord sirkel volledig in.
5.  Sterkte!  

                                        Punte: 30

                                        Tyd: 1 uur

                       Datum: 2 Augustus 2023
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 REKONSILIASIES 
  
1 Wat is die doel van 'n krediteurerekonsiliasie? 
  
A Om die akkuraatheid van die rekeningstaat wat vanaf 'n verskaffer ontvang is, te verifieer. 
B Om die kredietwaardigheid van die verskaffer te bepaal. 
C Om die bankbalans van die verskaffer na te gaan. 
D Om die BTW-bedrag verskuldig aan SAID te bereken. 
  
2 Antelope Traders het 'n rekeningstaat vir R6 500 van Aardvark Bpk. ontvang.  Die Krediteure 

Grootboek van Antelope Traders het 'n bedrag verskuldig aan Aardvark Bpk. van R6 200 
getoon.  Nadat die transaksiegeskiedenis nagegaan is, is ontdek dat Aardvark Holdings betaal 
is en nie Aardvark Bpk. nie.  Wat is die gekorrigeerde saldo van Aardvark Bpk. in die 
Krediteure Grootboek van Antelope Traders en watter interne beheermaatreël moet 
geïmplementeer word om hierdie tipe foute in die toekoms te voorkom? 

  

 Gekorrigeerde saldo Interne beheermaatreël om foute in die toekoms te voorkom 

A 
R6 800 

Implementeer 'n stelsel om krediteuretransaksies intyds op te neem 
om te voorkom dat foute ophoop. 

B 
R5 900 

Implementeer 'n stelsel van dubbelkontrolering van betalings om te 
verseker dat dit aan die korrekte krediteur gemaak word. 

C 
R6 200 

Implementeer 'n stelsel om die akkuraatheid van 
krediteurerekeninge te verifieer. 

D 
R6 500 

Implementeer 'n stelsel om rekeningstate vanaf krediteure ontvang 
meer gereeld met die maatskappy se krediet te rekonsilieer. 

  
3 Hoe moet die besigheid sy rekords aanpas op die laaste dag van die finansiële jaar indien 'n 

besigheid 'n betaling aan 'n krediteur in sy boeke aangeteken het, maar die krediteur nog nie 
die betaling ontvang het nie? 

  
A Debiteer die krediteur se rekening en krediteer die bankrekening.  
B Debiteer die bankrekening en krediteer die krediteur se rekening.  
C Debiteer die krediteur se rekening en krediteer die opgelope uitgawerekening.  
D Debiteer die opgelope uitgawerekening en krediteer die krediteur se rekening. 
  
4 Watter van die volgende stappe moet 'n maatskappy neem om te verseker dat sy 

krediteurerekonsiliasiestaat akkuraat is? 
  
A Vergelyk die rekonsiliasie met vorige maande se rekonsiliasies om enige teenstrydighede te 

identifiseer. 
B Laat 'n ander werknemer elke maand die rekonsiliasie doen. 
C Huur 'n derdeparty-ouditeur om die rekonsiliasie uit te voer.  
D Gebruik rekeningkundige sagteware wat die rekonsiliasie outomatiseer.  
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 VASTE BATES 
  
5 Vaste bate vervreemding kan die beste beskryf word as die proses van _____  
  
A die verkryging van 'n nuwe bate.  
B die wegdoen met 'n bestaande bate.  
C die aanteken van waardeverminderingskoste.  
D die waardering van bates teen markprys. 
  
6 'n Besigheid verkoop toerusting vir R5 000.  Die toerusting is vir R10 000 aangekoop en het 

totale opgelope waardevermindering van R6 000.  Bereken die wins of verlies wat met die 
verkoop van bates gemaak is. 

  
A R1 000 wins 
B R1 000 verlies 
C R4 000 wins 
D R4 000 verlies 
  
7 Watter EEN van die volgende beskryf die verlies met die verkoop van bates die beste? 
  
A Die verskil tussen die boekwaarde en die markwaarde van 'n bate ten tyde van bateverkope. 
B Die koste van 'n bate minus die opgehoopte waardevermindering van die bate ten tyde van 

bateverkope. 
C Die totale waardeverminderingskoste wat vir 'n bate oor sy lewensduur aangeteken is. 
D Die totale koste van 'n bate, insluitend enige herstelwerk of onderhoudskoste. 
  
8 'n Maatskappy het 'n masjien vir R20 000 gekoop met 'n verwagte lewensduur van 4 jaar en 

'n reswaarde van R0.  As die maatskappy die verminderde saldometode van 
waardevermindering gebruik, wat sal die boekwaarde van die bate aan die einde van die 
tweede jaar wees? 

  
A R15 000 
B R16 000 
C R11 250 
D R10 000 
  
 KONTANTBEGROTINGS 
  
9 Wat is die doel van 'n kontantbegroting? 
  
A Dit stel die onderneming in staat om sy maandelikse verkope en uitgawes na te gaan. 
B Dit help om die besigheid se winste en verliese te bereken. 
C Dit stel die onderneming in staat om sy verkoopsinkomste te verhoog en te verseker dat hy 

genoeg voorraad voorhande het. 
D Dit toon die kontantinvloei en -uitvloei en help om toekomstige kontantbehoeftes te 

identifiseer. 
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10 Watter een van die volgende is 'n voorbeeld van 'n item wat nie by 'n kontantbegroting 
ingesluit sal word nie? 

  
A Betaling van rekeninge betaalbaar.  
B Kontant aankope van toerusting. 
C Invordering van rekeninge ontvangbaar.  
D Waardeverminderingskoste. 
  
11 Jolly Jumpers se bankrekening toon 'n positiewe saldo van R149 000 op die laaste dag van die 

maand.  Hul totale kontantontvangste vir die maand was R241 000 en die totale 
kontantbetalings R212 000.  Hoeveel kontant het hulle op die eerste dag van die maand in die 
bank gehad? 

  
A R120 000 
B R29 000 
C R178 000 
D R63 000 
  
12 Beetle Juice begroot vir 'n toename in diverse uitgawes van 10% op 'n maand-tot-maand 

basis.  Die begrote bedrag vir Maart 2023 was R13 310.  Wat was die begrote bedrag vir 
Januarie 2023? 

  
A R10 000 
B R11 000 
C R11 979 
D R12 100 
  
 AARP EN IFRS 
  
13 Bison Bakkery koop 'n stuk toerusting vir R100 000.  Watter van die volgende 

rekeningkundige beginsels vereis dat die onderneming die toerusting teen sy koopprys 
aanteken? 

  
A Paringsbeginsel. 
B Historiese kostebeginsel. 
C Inkomste-erkenningsbeginsel. 
D Wesenlikheidsbeginsel. 
  
14 Kameelkampeerders ontvang R5 000 kontant van 'n kliënt vir dienste wat in die toekoms 

gelewer sal word.  Watter van die volgende rekeningkundige beginsels vereis dat die 
maatskappy die inkomste uitstel totdat die dienste gelewer is? 

  
A Paringsbeginsel. 
B Historiese kostebeginsel. 
C Inkomste-erkenningsbeginsel. 
D Wesenlikheidsbeginsel. 
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15 Watter van die volgende beskryf die wesenlikheidsbeginsel in rekeningkunde die beste? 
  
A Finansiële state moet die finansiële posisie en prestasie van die onderneming akkuraat 

weerspieël.  
B Finansiële state moet konsekwent van een periode na die volgende opgestel word. 
C Slegs toepaslike en belangrike inligting hoef in die finansiële state bekend gemaak te word.  
D Alle finansiële transaksies moet in die finansiële state aangeteken word. 
  
16 Watter van die volgende beskryf die beginsel van omsigtigheid in rekeningkunde die beste? 
  
A Bates moet teen hul billike markwaarde aangeteken word.  
B Laste moet teen hul historiese koste aangeteken word.  
C Inkomste moet erken word wanneer dit verdien word, ongeag of betaling ontvang is.  
D Uitgawes moet erken word sodra dit waarskynlik is en winste moet slegs erken word 

wanneer dit realiseer. 
  
 VENNOOTSKAPPE: REKENINGKUNDIGE VERGELYKING, ALGEMENE GROOTBOEK, 

VERDELING VAN WINSTE, FINALE REKENINGE, FINANSIëLE STATE, ANALISE EN 
INTERPRETASIE 

  
17 Fox en Wolf begin 'n vennootskap.  Watter een van die volgende is nie 'n goeie voorbeeld van 

'n kapitaalbydrae tot die vennootskap nie? 
  
A Nie-bedryfsbates. 
B Bedryfsbates. 
C Bied dienste aan. 
D Rekeninge betaalbaar. 
  
18 A, B en C het die keuse om R10 000 kontant by te dra, 'n stuk onontwikkelde grond ter 

waarde van R15 000, of IT-dienste ter waarde van R20 000.  Watter opsie dink jy sal die beste 
wees om 'n koffiewinkel oop te maak? 

  
A Kontant bydra, want dit is die maklikste om te waardeer en bied onmiddellike likiditeit vir die 

vennootskap. 
B Eiendom by te dra, omdat dit moontlik mettertyd in waarde kan vermeerder en 'n 

langtermynvoordeel vir die vennootskap kan bied. 
C IT-dienste by te dra, omdat dit geen kostes vir die vennootskap tot gevolg het nie en 

waardevolle vaardighede of kundigheid tot die vennootskap kan bydra. 
D Nie een van bogenoemde nie, aangesien die vennootskap nie een hiervan as bates nodig het 

nie. 
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19 As 'n vennootskapsooreenkoms spesifiseer dat winste en verliese volgens kapitaalbydraes 
onder vennote verdeel sal word en die vennootskap het R1 400 000 in winste vir die jaar 
verdien, hoeveel sal elke vennoot ontvang as Ant dubbel die kapitaal belê het as Bat en Bat 
dubbel die kapitaal belê het as Cat? 

  

 Ant Bat Cat     

A 800 000 400 000 200 000     

B 466 667 466 667 466 667     

C 1 400 000 700 000 350 000     

D 700 000 350 000 175 000     

  
20 Vennoot A dra 'n gebou ter waarde van R500 000 by as deel van sy kapitaalbydrae tot 'n 

vennootskap, terwyl Vennoot B kontant ter waarde van R500 000 bydra.  Wat is die korrekte 
inskrywing? 

  

 Vennoot A  Vennoot B  

 Rekening 
gedebiteer 

Rekening 
gekrediteer 

 
Rekening 

gedebiteer 
Rekening 

gekrediteer 
 

A Geboue A Kapitaal A  Bank B Kapitaal B  

B Geboue Kapitaal A  Bank Kapitaal B  

C Geboue Kapitaal  Bank Kapitaal  

D Kapitaal A Geboue  Kapitaal B Bank  

  
 'n Vennootskapsooreenkoms lees as volg: 

 

(i) Kapitaal van vennote op 1 Maart 2022: 
Vennoot A  R300 000 
Vennoot B  R500 000 

 
(ii) Vennootskap salarisse per jaar: 

Vennoot A  R60 000 
Vennoot B  R40 000 

 
(iii) Rente op kapitaal teen 6% per jaar. 

 
(iv) Bonus 

Vennoot A  R30 000 
Vennoot B  R50 000 
 

Beantwoord Vrae 21 – 24. 

 
 
 

  
21 Hoe sal die salarisse van die vennote die netto wins van die vennootskap beïnvloed? 
  
A Dit sal aangeteken word as 'n uitgawe op die Inkomstestaat. 
B Dit sal aangeteken word as 'n uitgawe in die Wins- en Verliesrekening. 
C Dit sal aangeteken word as 'n bedryfslas in die Balansstaat. 
D Dit sal aangeteken word as 'n vermindering van die netto wins wat beskikbaar is vir finale 

verdeling. 
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22 Vennoot A het 9 maande se salaris geneem.  Wat sal die effek hiervan wees? 
  
A Die Salarisrekening sal gedebiteer word met R60 000 en die Onttrekkingsrekening en die 

Lopende Rekening: A sal onderskeidelik met R45 000 en R15 000 gekrediteer word. 
B Debiteer Onttrekkings: A met R45 000 en krediteer Bank met R45 000. 
C Lopende rekening: A sal met R15 000 verhoog aangesien R60 000 as salaris toegeken word en 

R45 000 as 'n onttrekking geneem word. 
D Die Bankrekening sal gedebiteer word met R45 000, Onttrekkings sal gekrediteer word met 

R60 000 en Lopende Rekening: A sal met R15 000 gedebiteer word. 
  
23 Vennoot A het 'n bykomende kapitaalbydrae van R100 000 gemaak en Vennoot B 'n 

bykomende kapitaalbydrae van R150 000 op 1 September 2022.  Wat is die totale rente-
uitgawe vir die jaar? 

  
A 52 500 
B 54 250 
C 56 750 
D 55 500 
  
24 Terwyl die winsdeling onder die vennote voltooi is, het die rekenmeester besef dat die wins 

vir die jaar nie die bepalings van die ooreenkoms dek nie, aangesien die vennootskap nie 'n 
groot genoeg netto wins gemaak het nie.  Hy het 'n paar voorstelle gemaak: 
 
Voorstel 1:  Volg die vennootskapsooreenkoms en doen alle toekennings volgens die 
  ooreenkoms. 
Voorstel 2:  Ken die netto wins toe deur te begin met die volgorde van die vennootskaps-
  ooreenkoms totdat die netto wins vir die jaar klaar verdeel is en stop dan. 
Voorstel 3:  Moenie vanjaar enige wins verdeel nie. 
Voorstel 4:  Verander die vennootskapsooreenkoms, bv. rente van 2% in plaas van 6%. 
 
Watter voorstel dink jy is die beste oplossing vir hierdie probleem? 

  
A Voorstel 1 
B Voorstel 2 
C Voorstel 3 
D Voorstel 4 
  
25 Watter een van die volgende sal nie tot die ontbinding van 'n vennootskap lei nie? 
  
A Onderlinge ooreenkoms van alle vennote. 
B Dood of bankrotskap van 'n vennoot. 
C Ly 'n verlies vir die finansiële jaar. 
D Die oordrag van eienaarsbelang aan 'n nuwe vennoot. 
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 Die volgende inligting is geneem uit die balansstaat van ABC Vennootskap vanaf 
28 Februarie 2022, die laaste dag van die finansiële jaar: 
 

 Bedryfsbates  R150 000 
 Nie-bedryfsbates R120 000 
 Bedryfslaste   R70 000 
 Langtermynlaste  R100 000 
 Vennoot se ekwiteit R150 000 
 
Beantwoord Vrae 26 en 27. 

  
26 Bereken die bedryfsverhouding van ABC Vennootskap. 
  
A 2.1 : 1 
B 0.7 : 1 
C 1.2 : 1 
D 1.5 : 1 
  
27 Bereken die skuld-ekwiteitsverhouding vir ABC Vennootskap. 
  
A 0.7 : 1 
B 1.5 : 1 
C 1.6 : 1 
D 0.6 : 1 
  
28 Watter van die volgende stellings beskryf die beste waarom die ontleding van finansiële state 

belangrik is vir vennootskappe? 
  
A Dit help die vennote om hul individuele winsdele te bepaal. 
B Dit stel die vennootskap in staat om aan belastingregulasies te voldoen. 
C Dit bied 'n manier om die finansiële prestasie van die vennootskap te monitor. 
D Dit help die vennootskap om befondsing van beleggers te bekom. 
  
29 Wat is 'n moontlike rede vir 'n vennootskap se dalende winsmarge gebaseer op sy finansiële 

state? 
  
A ‘n Toename in bedryfsuitgawes. 
B ‘n Afname in die koste van verkoopte goedere. 
C ‘n Toename in inkomste. 
D Al bogenoemde. 
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30 Watter van die volgende finansiële verhoudings is die nuttigste vir die beoordeling van 'n 
vennootskap se likiditeitsposisie? 

  
A Bedryfskapitaalverhouding. 
B Skuld-ekwiteit-verhouding. 
C Opbrengs op vennootbelangverhouding. 
D Bruto winsmarge verhouding. 
  

 
 


